

藏文名称：西藏自治区党委机关报

2025年10月29日 星期三 乙巳年九月初九 今日八版 第24137期 中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com> 国内统一连续出版物号 CN54—0002 邮发代号 67—1

中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议  
(二〇一五年十月二十三日中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议通过)

## 习近平同芬兰总统斯图布就中芬建交75周年互致贺电

新华社北京10月28日电 10月28日，国家主席习近平同芬兰总统斯图布互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，芬兰是美丽的“千湖之国”，也是第一批同中国签署政府间贸易协定的欧洲国家之一。中芬建交75年来，双边关系超越社会制度和意识形态，历经国际风云变幻考验，政治、经

贸、人文等合作不断深化。去年10月，斯图布总统成功对中国进行国事访问，我们共同为中芬面向未来的新型合作伙伴关系发展擘画了蓝图。我高度重视中芬关系发展，愿同斯图布总统一道努力，传承和发扬两国友好传统，引领中芬各领域合作开创新局面，共同推进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

斯图布表示，芬中两国关系紧密，基础稳固。建交75年来，双边关系稳定发展，合作不断拓展。去年10月我首次对中国进行国事访问，双方发表《关于推进芬中面向未来的新型合作伙伴关系的联合行动计划(2025—2029)》。国际社会信任中国作为联合国安理会常任理事国的作用。我期待同习近平主席继续就双边和全球性议题保持对话。

## 关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》的说明

习近平

同志们：

受中央政治局委托，我就《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称《建议》)起草的有关情况向全会作说明。

### 一、《建议》稿起草过程

制定中长期规划指导经济社会发展，是我们党治国理政的一种重要方式。“十四五”规划将于今年完成，需要研究制定“十四五”规划。研究制定好“十四五”规划，对于推动我国经济社会持续健康发展，为如期基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础，具有重大意义。

今年1月，中央政治局决定，党的二十届四中全会审议“十四五”规划建议，成立文件起草组，由我担任组长，李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥同志担任副组长，有关部门和地方负责同志参加，在中央政治局常委会领导下承担

《建议》稿起草工作。2月11日，文件起草组召开第一次全体会议，《建议》稿起草工作正式启动。

党中央把发扬民主、集思广益贯穿文件起草工作全过程，深入开展调查研究，广泛征求各方意见。1月22日，党中央发出《关于对党的二十届四中全会研究“十四五”规划建议征求意见的通知》，在党内外一定范围征求意见。2月下旬，党中央组织6个调研组，赴12个省区市进行专题调研。与此同时，党中央部署部分中央和国家机关进行35项重点课题研究。4月30日，我在上海主持召开部分省区市“十四五”时期经济社会发展座谈会。之后，委托李强同志先后召开经济界、科技界、基层代表3个座谈会。我们还开展了网上征求意见活动，收到留言300多条，有关方面从中整理出1500余条建议。各方面普遍认为，党的二十届四中全会重点研究“十四五”规划建议问题，对更好发挥

国家发展规划的战略导向作用，进一步凝聚起全党全国各族人民团结奋进的磅礴力量，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有重要意义。综合判断，“十四五”时期我国发展面临的战略机遇和风险挑战并存，不确定因素增多，但我国经济社会发展长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。各方面普遍希望，明确“十四五”时期经济社会发展的总体思路、重要原则、主要目标、战略任务和重大举措，推动“十四五”时期高质量发展，为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。

8月4日，《建议》稿下发党内一定范围征求意见，包括征求党内外部分老同志意见，还专门听取了各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表意见。从征求意见情况看，各地区各部门对《建议》稿给予充分肯定。大家一致认为，《建议》稿准确把

握“十四五”时期党和国家事业发展所处历史方位，深入分析我国发展环境面临的深刻复杂变化，对未来5年发展作出顶层设计和战略擘画，指导方针科学精准，主要目标清晰明确，任务举措求真务实，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署，体现了续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面的历史主动，必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。同时，各方面提出了许多好的意见和建议。文件起草组逐条分析，做到能吸收的尽量吸收，对《建议》稿增写、改写、精简文字共计218处，覆盖各方面意见和建议452条。

《建议》稿起草期间，中央政治局常委会召开3次会议、中央政治局召开2次会议进行审议、修改，形成了提交这次全会审议的《建议》稿。

(下转第二版)

## 王君正会见参加2025·中国西藏发展论坛的外国政要和驻华使节

严金海嘎玛泽登刘江参加会见



10月28日，自治区党委书记王君正在林芝会见参加2025·中国西藏发展论坛的外国政要和驻华使节。这是王君正会见联合国秘书长古特雷斯先生的代表、联合国教科文组织驻华代表、东亚办事处主任兼代表夏泽翰。

本报记者 旦增西旦 摄



10月28日，自治区党委书记王君正在林芝会见参加2025·中国西藏发展论坛的外国政要和驻华使节。这是王君正会见吉尔吉斯共和国总统驻伊塞克湖州全权代表热季根诺夫。

本报记者 旦增西旦 摄

本报林芝10月28日电(记者 张尚华 张黎黎)2025·中国西藏发展论坛系列活动10月27日至30日在林芝举办。28日，自治区党委书记王君正在林芝会见参加本次论坛的外国政要和驻华使节。自治区领导严金海、嘎玛泽登、刘江参加会见。

王君正代表自治区党委、政府向各位来宾表示欢迎，向他们长期以来对西藏经济社会发展的关心、关注和支持表示感谢。他说，党中央高度重视西藏经

济社会发展，党的十八大以来，习近平总书记亲临西藏视察指导，多次作出重要指示批示，确立了新时代党的治藏方略，明确了稳定、发展、生态、强边四件大事，提出了长治久安和高质量发展的战略目标。特别是2025年8月，习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，发表重要讲话，为推进中国式现代化西藏实践指明了前进方向、提供了根本遵循。60年来，在中国共产党的领导下，西藏经济社会

发展取得了举世瞩目的成就、发生了翻天覆地的变化。当前的西藏，政治安定、社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和顺、生态良好、边防巩固、人民安居乐业，呈现出一派欣欣向荣、蓬勃发展的良好景象。

王君正表示，刚刚召开的中共二十届四中全会，对中国未来发展作出了顶层设计和战略擘画，这是中国的制度优势之所在，也是中国未来发展的保证之所在，更是各国深化对华合

作、谋求共同发展的机遇之所在。开放的地区最有活力、开放的经济最具竞争力。举办中国西藏发展论坛，旨在进一步深入学习贯彻中共二十届四中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，推动稳定、发展、生态、强边四件大事落实，与各国友人共商西藏发展大计，促进西藏与世界的交流，推动开放合作与高质量发展。不忘老朋友、广交新朋友。

(下转第三版)

## “中国西藏的国际朋友圈越来越大”

本报林芝10月28日电(记者 张宇 冯骥)“中国西藏的国际朋友圈越来越大。”参加过数届中国西藏发展论坛的中国日报社美籍高级记者艾

瑞克·尼尔森感慨地说。27日至30日，以“遇见美丽西藏 书写雪域新篇”为主题的2025·中国西藏发展论坛系列活动在林芝举办，与艾瑞克·尼尔森一样，来自全球44个国家和地区的400余位嘉宾齐聚一堂，再次聚焦“西藏发展”主题，共同促进西藏与世界的交流，推动开放合作与高

质量发展。

不忘老朋友、广交新朋友。自治区党委宣传部对外传播处相关负责人介绍，与以往一样，此次论坛邀请的嘉宾来自全球五大洲，涵盖了中外政要、专家学者以及媒体代表；所不同的是，这次论坛还将举办首届西藏国际传播大会，用中外媒体的力量将

论坛的成果，特别是西藏高质量发展的声音传播到世界各地。由此看来，“开放”越来越成为西藏的鲜明标签。

“2024年，西藏14个传统边贸点恢复开放，拉萨青稞白酒、日喀则活羊、昌都红酒、林芝苹果、那曲冬虫夏草、阿里矿泉水、山南矮化苹果陆续出口国外。”多年从事跨境电商的商人索朗次仁说。细数种种，充分彰显了西藏主动拥抱世界、对外开放、高质量发展的信心和决心，让世界真切感受到西藏的活力与魅力。

(下转第三版)